

В диссертационный совет Д 220.061.09
на базе ФГБОУ ВО «Саратовский
государственный аграрный
университет имени Н. И. Вавилова»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Шарыбар Светланы Вячеславовны, доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры государственного и муниципального администрирования ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный аграрный университет» на диссертацию Муравьевой Марины Владимировны на тему: «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе мотивационного механизма», представленную в диссертационный совет Д 220.061.09 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н. И. Вавилова» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования.

Сельские (неурбанизированные) территории являются важнейшей социально-экономической и экологической подсистемой общества. Стратегия пространственного развития Российской Федерации до 2025 года и Государственная программа «Комплексное развитие сельских территорий» обусловили научный поиск нового комплекса мер поддержки развития данных территорий, направленных на решение не только экономических задач, но и на достижение сформулированных обществом социальных и экологических целей относительно сбалансированного и динамичного развития сельских территорий Российской Федерации и ее регионов, а так же обеспечения достойного уровня жизни населения, проживающего в их границах. Трансформационные процессы, лежащие как в социо-экономической, так и политической плоскостях, существенно влияют на качество жизни населения и развитие сельской экономики. Это требует от системы публичного управления комплекса мер, стимулирующих заинтересованность жителей сельских

поселений и представителей агробизнеса в повышении привлекательности сельских территорий и развитии социально-экологического-экономического потенциала сельхозорганизаций. Как следствие, возникает необходимость скрупулезного исследования в области создания мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий на фоне сохранения тенденции миграционного оттока сельских жителей, дисбаланса в доступе к современным социальным услугам и недостаточной реализации экономического потенциала сельского хозяйства, в связи с чем представленное диссертационное исследование Муравьевой Марины Владимировны отличается высокой актуальностью.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации.

Обоснованность научных положений и выводов автора диссертации не вызывает сомнений, поскольку базируется на изучении значительного числа научных трудов, раскрывающих проблему социально-экономического развития сельских территорий. Концепции, представленные в рассмотренных в диссертации научных работах, развиты автором, дополнены собственными гипотезами и подтверждены результатами исследования.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечена репрезентативностью информационно-эмпирической базы и определяется использованием широкого круга методов, приемов и способов научного исследования.

Сформулированные выводы подтверждаются результатами проведенного автором анализа большого объема статистических данных Федеральной службы государственной статистики, отчетных и аналитических материалов публичных органов власти, а так же лично собранных соискателем. Кроме того, аргументированность и достоверность полученных и вынесенных на защиту результатов исследования обеспечивается комплексным и междисциплинарным характером методологического аппарата исследования, включающего такие методы, как монографический,

дискурсивный, экономико-математический, формально-логический, компаративный, сценарный, расчетно-конструктивный и другие.

Основные положения и результаты диссертационного исследования всесторонне представлены научному сообществу и обсуждены на научных конференциях и других мероприятиях – например, на российских агропромышленных выставках «Золотая осень» в период 2012-2021 гг., где неоднократно удостаивались медалей высших достоинств.

По результатам исследования соискателем опубликована 51 научная работа, в том числе: 2 монографии и 29 статей в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени доктора наук. Общий объем публикаций составил 58 печ.л., в том числе вклад автора – 48 печ.л.

Научная новизна исследования и полученных результатов.

Научная новизна диссертационного исследования Муравьевой Марины Владимировны состоит в разработке теоретико-методологических положений социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма, а также комплекса научно обоснованных практических рекомендаций, направленных на решение важной проблемы повышения уровня жизни сельского населения и эффективности хозяйствующих субъектов, функционирующих на сельских территориях, через активизацию инвестиционных, инновационных и инфраструктурных мотиваторов качественных изменений. А именно:

1. Расширены теоретические положения, раскрывающие содержание концептуального подхода к социально-экономическому развитию сельских территорий на основе мотивационного механизма, раскрывающие ее сущность (с.20-33 дисс. раб.).

2. Разработан теоретическая модель мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий и дана его характеристика (с.55-72 дисс. раб.).

3. Выявлена связь между мотивационным механизмом и институтами развития сельских территорий через социально-экономические мотиваторы (с.72-78 дисс. раб.).

4. Идентифицированы и дана классификация детерминантов и условий социально-экономического развития сельских территорий субъектов Российской Федерации по отраслям и стадиям воспроизводственного процесса (с. 35-41 дисс. раб.).

5. Предложена методология исследования социально-экономического развития сельских территорий с использованием системного, процессного, синергетического и институционального подходов с учетом формирования инфраструктурно-инновационно-инвестиционного механизма мотивации населения и субъектов сельской экономики (с. 80-93 дисс. раб.).

6. Разработаны авторские методики оценки социально-экономического развития сельских территорий основе модифицированных показателей и критериев, а также в измерении показателей качества жизни (с.96-106 дисс. раб.) и уровня развития сельской экономики с учетом воздействия на нее мотиваторов в разрезе специализации и состояния ресурсного обеспечения аграрных отраслей (с.107-114 дисс. раб.).

7. Представлен алгоритм моделирования социально-экономического развития сельских территорий, объединяющий различные технологии моделирования качества жизни и производства продукции сельского хозяйства на основе мотивационного механизма: инициализационный, факторный и когнитивный (с.226-228 дисс. раб.).

8. Составлены эконометрические и когнитивные модели качества жизни сельского населения (с.230-252) и производства продукции сельского хозяйства Российской Федерации (с. 252-266 дисс. раб.), позволяющие обосновать направления применения мотивационного механизма.

9. Предложена концепция проектирования институтов мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий с разработкой социальных стандартов сельских территорий и методик оценки

потребностей в мотивируемых сферах и конструирования проектов инфраструктурно-инновационно-инвестиционного мотиваторов (с. 269-282 дисс. раб.).

10. Разработаны методические рекомендации по внедрению проектов единых социально-агропроизводственных сельских территориальных объектов (с. 292-322 дисс. раб.) и созданию аграрных научно-инновационных хабов (с. 323-331 дисс. раб.).

Значимость полученных автором результатов для науки и практики.

Основные результаты, полученные автором в ходе исследования, отличающегося системным и комплексным подходом к изучению вопросов социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма, дополняют и углубляют научные положения трудов ведущих ученых-экономистов, что обуславливает теоретическую значимость диссертационной работы.

Практическая значимость представленного исследования скостит в том, что рекомендации автора могут быть использованы на всех уровнях публичной власти Российской Федерации для актуализации планово-прогнозных документов аграрной и социальной политики, а так же при проектировании мероприятий по комплексному развития сельских территорий, анализе потребности в объектах социальной и инженерной инфраструктуры на селе, разработке единых региональных социальных стандартов качества жизни населения.

Часть теоретических и прикладных положений диссертационного исследования может найти применение в рамках преподавания дисциплин высшей школы: «Экономика сельского хозяйства», «Экономика инфраструктуры сельских территорий», «Аграрная политика», «Экономическая политика в агропромышленном комплексе» и др.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.

Тема и содержание диссертации, предметная область исследования, а

также научные результаты соответствуют паспорту специальности ВАК 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - 1.2. АПК и сельское хозяйство), в том числе п. 1.2.50. «Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры».

Автореферат в полной мере отражает основное содержание диссертационной работы, положение научной новизны опубликованы соискателем в достаточном количестве в ведущих рецензируемых изданиях российского и международного уровня. В целом, диссертационная работа и автореферат выполнены в соответствии с требованиями ВАК РФ.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность.

Обоснованность исследования, свидетельствующая о достоверности положений, оригинальности и глубине подходов автора, масштабности решенных им задач и степени новизны выводов, следует из анализа содержания глав и общей концептуальной линии диссертационной работы.

Диссертационная работа написана в общепринятом стиле, изложена на 430 стр. (включая 12 приложений), состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы.

Во введении диссертации обоснована актуальность темы исследования, изложена степень разработанности проблемы, обозначены цель, задачи, объект и предмет исследования, теоретическая и методологическая основа диссертационной работы, её инструментарно-методический аппарат, информационно-эмпирическая и нормативно-правовая база, сформирована рабочая гипотеза диссертационного исследования. Также во введении сформулированы основные научные результаты, выносимые на защиту, научная новизна исследования, его теоретическая и практическая значимость (с. 5-19 дисс. раб.).

В первой теоретической главе «Теоретические основы исследования проблемы социально-экономического развития сельских территорий»

представлены концептуальные подходы к социально-экономическому развитию сельских территорий (с.20-33 дисс. раб.), рассмотрены и систематизированы детерминанты социально-экономического развития сельских территорий (с.34-50 дисс. раб.), описан мотивационный механизм социально-экономического развития сельских территорий (с. 51-77 дисс. раб.).

Во второй методологической главе «Методология исследования социально-экономического развития сельских территорий» рассмотрены методологические подходы к исследованию социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма (с.80-92 дисс. раб.), представлены авторские методики оценки социально-экономического развития сельских территорий (с.93-114 дисс. раб.) и инструментарий оценки элементов мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий (с. 115-133 дисс. раб.).

В третьей аналитической главе «Проблемы социально-экономического развития сельских территорий» представлены интегрированная оценка экономического воздействия на социальное развитие сельских территорий на основе разработанной методики оценки (с.136-154 дисс. раб.), мониторинг состояния сельского хозяйства как объекта воздействия мотивационного механизма (с. 155-185 дисс. раб.), а также исследование проблем воздействия мотивационного механизма развития сельских территорий (с.186-219 дисс. раб.).

В четвертой главе «Моделирование мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий» представлен алгоритм моделирования мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий (с. 225-228 дисс. раб.), представлены полученные расчетные Модели мотивационного механизма повышения качества жизни сельского населения (с.229-251 дисс. раб.) и результат моделирования мотивационного механизма развития

производства продукции сельского хозяйства (с.252-265 дисс. раб.).

В завершающей пятой главе «Оценка эффективности проектов мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий» представлена концепция проектирования институтов мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий (с.269-291 дисс. раб.) и просчитана эффективность проектов мотиваторов социально-экономического развития сельских территорий (с. 292-323 дисс. раб.), элементов мотивационного механизма инновационного социально-экономического развития сельских территорий (с. 323-333 дисс. раб.).

В заключении сформулированы основные выводы и подведены итоги диссертационного исследования (с. 334 - 340 дисс. раб.).

В работе имеется список сокращений и условных обозначений (341-342 дисс. раб.) и список литературы из 384 отечественных и зарубежных научных источников.

Диссертационная работа проиллюстрирована 49 таблицами, содержащими статистические, аналитические и расчётные данные, а также рисунками и концептуальными схемами, наглядно демонстрирующими результаты проведённого исследования.

Анализируемая работа представляет собой самостоятельное и завершенное научное исследование, написанное строгим научным языком, полностью соответствующее плану работы, снабжена добротным научным аппаратом. Все это позволяет заключить, что цель и задачи диссертационного исследования определены автором в соответствии с избранной темой и полностью реализованы.

Большинство положений диссертации, выносимых на защиту, доказательны и достаточно полно аргументированы. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций,

сформулированных в диссертации, верифицирована анализом широкого круга теоретических и практических материалов по исследуемой проблеме.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации, мнение о научной работе соискателя в целом.

В целом авторская концепция, методы и способы подачи материала и достижения поставленных целей заслуживают высокой оценки и поддержки, поскольку работа выполнена эрудированным, современно мыслящим специалистом с практическими навыками и хорошим знанием деталей рассматриваемой проблемы. Самостоятельность суждений автора находится в гармоничном балансе с его компетентностью и строгим научным академизмом в реализации поставленных научных задач. Безусловно, положительным моментом диссертационного исследования является вовлечение в научный оборот и использование соискателем большого массива фактического, в том числе и оригинального, материала, имеющего теоретическое и практическое значение и придающего основным концептуальным положениям диссертации характер выводного знания.

Отмечая имеющие место быть значимость, актуальность и научную новизну диссертационной работы, в ходе ее изучения возникает ряд вопросов (замечаний) и пожеланий:

1. В работе уделено недостаточно внимание экологической составляющей развития «взаимосвязанных процессов расширенного воспроизводства сельского хозяйства и несельскохозяйственных сфер аграрной экономики, а так же совершенствования социальной сферы села». В частности, такая составляющая полностью отсутствует в перечне сфер мониторинга качества жизни населения (с. 97-106 дисс. раб.).

2. Соискателем среди элементов акторов мотивационного механизма выделено «сельское муниципальное образование» (с. 96 дисс. раб.). Вызывает сомнение актуальность данной definicции с учетом нынешнего этапа реализации муниципальной реформы (постепенной ликвидации поселенческого уровня муниципальных образований).

3. В качестве результатов исследования автором представлен «алгоритм моделирования мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий», одним из этапов которого предложено моделирование сценариев развития экономической ситуации на основе нечетких когнитивных карт (с. 227-228 дисс. раб.), методика которого подробно в работе не объяснена.

4. В диссертационной работе для реализации институций проектов мотиваторов предлагаются создание единых социально-агропроизводственных сельских территориальных объектов (ЕСА-село) и аграрных научных хабов (с. 292-294 дисс. раб.). Не совсем понятно, был ли при разработке этого предложения учтен зарубежный опыт, и какие механизмы и инструменты целесообразно (и возможно) инкорпорировать в российскую хозяйственную и политическую практику.

Отмеченные вопросы носят дискуссионный характер (требуют пояснения), а высказанные замечания могут быть идентифицированы как рекомендации и учтены в дальнейших научных исследованиях соискателя.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертация «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе мотивационного механизма» Муравьевой Марины Владимировны является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические и методологические положения, практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как самостоятельное, завершенное, научное исследование, решающее важную социально-экономическую задачу и имеющим высокую научную и практическую значимость.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а

ее автор – Муравьева Марина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры
государственного
и муниципального администрирования
ФГБОУ ВО «Новосибирский
государственный аграрный университет»

Шарыбар
Светлана Вячеславовна

630039, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул.адрес Добролюбова, 160
sharubar@mail.ru
<https://nsau.edu.ru/>

09.08.2022г.

